

УДК 336.77

ЦЕЛЬ И ОСНОВЫ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ КЫРГЫЗСТАНА

В.И. Кумсков, **Н.Х. Кумскова**

Рассматривается главная цель денежно-кредитной политики – поддержание стабильности цен и недопущение инфляции. Дано обоснование уязвимости экономической основы кыргызского сома.

Ключевые слова: инфляция; импорт; экспорт; инвалютные займы; сомовая масса; операции на валютном рынке.

Как только экономика Кыргызстана стала переходить на рыночные отношения, сразу же возникла необходимость все производственные процессы, хозяйственные операции и финансовые результаты представлять и осуществлять на денежно-стоимостной основе. Реальная экономика в виде заводов, фабрик, строительных, транспортных, торговых и прочих предприятий, магазинов, ресторанов, кафе, продуктов, вещей и услуг получает отраженное движение, выражение в денежно-стоимостных показателях. Деньги выходят из движения товаров, привязаны к этому движению, но связь между товарами и деньгами не является раз и навсегда установленной, четко определенной и как бы механически осуществляемой. Отношения и связи между ними носят плавающий, колеблющийся и даже прерывистый характер. Когда деньги слишком отрываются от товаров, связь между ними становится настолько слабой и хрупкой, что она разрывается, и тогда экономика теряет свою опору и входит в кризисное расстройство [1].

Чтобы связь между товарной массой и деньгами была прочной, надежной и определенной, между товарами и деньгами должно обеспечиваться устойчивое отношение, а эта устойчивость находит свое воплощение в стабильности цен на товары. Поэтому денежно-кредитная политика любой страны ставит своей главной целью поддержание стабильности цен и недопущения развития инфляции. Эта цель и в Кыргызстане является одной из самых основных и важных в развитии экономики страны. Каждый год Правительство и Национальный банк Кыргызской Республики объявляют о своих намерениях и действиях в денежно-кредитной политике, и каждый раз главной целью этой политики определяется стабильность цен и снижение уровня инфляции.

Если цены на товары растут в неудержимом порядке, то вся система товарно-рыночных отношений приходит в глубокое расстройство. При инфляции в экономике все становится платным,

неустойчивым, непрочным, ненадежным – и уже невозможно иметь нормальные отношения между производителями и поставщиками сырья, материалов, комплектующих изделий, продавцами и покупателями. Поставщикам становится невыгодным получать обесцененные денежные суммы за поставленные средства производства; производители теряют на проданных товарах, поскольку вырученные за товары деньги не дают прибыль, но и не покрывают сделанные на товары затраты; кредиторы при возмещении им долга лишаются не только процентных добавок, но и значительной части денег, выданных заемщикам в виде кредита [2].

Инфляция наносит большой удар предпринимателям, обесценивая оборотные капиталы, лишая хозяйственных средств на производство товаров и возможности получения прибыли, приводя к разорению, банкротству и утрате стремления к хозяйственной предпринимательской деятельности. Особенно сильные страдания инфляция приносит населению: цены стремительно растут, а их доходы в виде заработной платы, пенсий, пособий не повышаются или повышаются незначительно, не поспевая за ростом цен на продукты и другие потребительские товары. К дороговизне, как правило, добавляются потеря работы, безработица и лишение средств к жизни. При инфляции простому народу становится очень тяжело и даже невыносимо жить.

Инфляцию часто объясняют внешними причинами: дескать, очень повысились мировые цены на пшеницу и другие продовольственные товары, на нефтепродукты и прочие энергоресурсы. Если подходить к инфляции таким образом, то любая страна, сильно зависящая от импорта не производимых в данной стране необходимых товаров, обречена на инфляцию.

Кыргызстан очень нуждается в импорте многих ресурсов, поскольку он ими не обладает и не производит. Это и металлы, и лес, и нефтепродукты, и предметы химии, и машины, оборудование

и многое-многое другое. Нужда в поставке извне различных товаров вовсе не означает, что экономика страны от этого надрывается и не может противостоять инфляции. Важно производить свои особенные товары, которые для страны являются наиболее подходящими по природным условиям, по сложившемуся техническому и технологическому уровню и специфике производства. Импорт вполне может покрываться и даже перекрываться экспортом своих особенных, конкурентоспособных товаров, в которых нуждаются другие страны, не производящие такие товары или производящие в недостаточном количестве с повышенными затратами и невыдержанным уровнем качества.

Беда Кыргызстана в том, что в результате рыночных реформ он потерял целый ряд производств современных видов продукции, таких как станки, машины, инструменты, изделия электронной, электротехнической и приборостроительной промышленности.

Мало того, страна утратила возможности производства ценных продовольственных и промышленных товаров, которые могли бы с успехом пойти на экспорт. Нынешние возможности экспорта очень ограничены: основным экспортным товаром идет золото, а остальное распространяется в очень небольших объемах на хлопок, шерсть, кожи, фасоль, овощи, фрукты и другие продукты. Импорт постоянно превышает экспорт, и это сильно осложняет денежное обращение страны.

Отечественное производство в значительной мере подорвано и не обеспечивает потребности рынка. В течение многих лет пореформенного периода внутренний потребительский рынок страны на 70 и даже более процентов заполняется импортными товарами. Они могут поступать в страну только при закупке на инвалюту. Поэтому в качестве замены отечественных товаров выступает инвалюта. Кыргызский сом в денежном обращении может иметь какую-то устойчивость, стабильность и более-менее сохраняющуюся покупательную силу только при условии, что он подпитывается долларами США и другой мировой валютой. Экономической основой кыргызского сома служат инвалютные займы Международного валютного фонда, Всемирного банка и стран-доноров, а также прибыли, получаемые на перепродаже импортных товаров, и денежные поступления в страну в инвалюте от кыргызстанцев, работающих за границей. Основой должны были бы служить отечественные товары, но их пока недостаточно на рынке, поскольку они не выдерживают конкуренции с импортными товарами по цене, качеству и товарному оформлению.

При таком положении достаточно уменьшить поступление в страну инвалюты по отношению

к объему потребительского спроса в сомовом выражении на внутреннем рынке или же увеличить денежную сомовую массу в обращении по отношению к товарной массе импортного и отечественного производства, как это сразу же даст толчок к развитию инфляционных процессов.

Естественной и самой главной основой обеспечения стабильности цен на внутреннем рынке являются экономика, отечественное производство страны. В Кыргызстане собственная экономика до сих пор не стала таковой основой. В основном рынок заполняется импортными товарами. А потому приходится опираться на долларовые поступления извне и долларовое обеспечение как товарооборота, так и денежного сомового обращения. Поэтому при проведении денежно-кредитной политики, направленной на стабилизацию цен и сдерживание инфляции, приходится в основном опираться на регулирование соотношения между долларовой массой, обращаемой в импортные товары, и денежной сомовой массой, находящейся в обращении.

В Кыргызстане денежно-кредитную политику осуществляют Правительство и Национальный банк страны. Для снижения уровня инфляции используются исторически выработанные разными странами методы сокращения денежной массы в обращении. Эти методы включают в себя изъятие избыточных бумажных денег путем распространения (продажи) государственных ценных бумаг (ГКО, ГКВ и др.), проведения операций на валютном рынке (покупка денежных сомовых сумм за инвалюту), повышения ставки резервирования депозитных сумм для коммерческих банков в Национальном банке страны, установление повышенной учетной ставки банковского процента по кредитам.

Итак, нет никаких сомнений в том, что целью денежно-кредитной политики Кыргызстана должно быть и на самом деле является поддержание стабильности цен и денежного обращения в стране. Однако эта политика очень уязвима, поскольку она не опирается в достаточной мере на собственную национальную экономику и отечественное производство товаров. В основном на это поступление иностранной валюты извне, которое может сокращаться и вызывать инфляционные явления в связи с тем, что денежная сомовая масса возрастает по отношению к наличию товаров на внутреннем рынке.

Литература

1. *Долан Э.* Деньги, банковское дело и денежно-кредитная политика / Э. Долан, Р. Кэмпбел. СПб., 1994.
2. *Пронская Н.С.* Фактор риска в переходной экономике / Н.С. Пронская. Бишкек: КРСУ, 2006.